

北京朝阳从“人找岗”到“岗找人”，变被动受理为主动发现

“15分钟就业服务圈”暖心惠民

阅读提示

从深入社区的“亲邻就业坊”到遍布街巷的“社区就业链”，从“指尖可达”的线上零工平台到“云端互动”的“宜业朝阳”直播矩阵，再到主动上门的“职通邻里家”“敲门送岗”，北京市朝阳区以一系列务实创新的举措，探索出一条以数字化赋能、基层化延伸、社会化协同为特色的就业服务新路径。

1300人次。

此外，朝阳区还创新招聘活动形式，将“就业流动服务站”开进THE BOX、北京国际电影节、茶香文化节等热门场所和咖啡节、灯光秀、潮市集等活动现场，通过“小而精”“快闪式”的服务模式，让人们在享受文化生活、逛街购物的同时，就能轻松获取岗位信息、咨询政策，实现了生活消费与就业服务的无缝衔接与双向引流。今年以来，已举办各类线上线下招聘活动468场，提供岗位17.6万个，服务108.7万人次，成功促进9742人就业。

把岗位送到群众“指尖”

据介绍，朝阳区积极推动数字智能技术与公共就业服务深度融合，创新打造智能化就业服务平台。求职者只需打开微信出行服务，点击进入“附近的工作”功能，基于腾讯地图打造的线上零工平台便呈现眼前——这是全国首个依托腾讯平台聚集多家人力资源机构共同参与的线上零工平台，岗位精准定位、简历一键投递，上线以来已为26万人次提供服务，实现成功就业1.6万人次。

直播带岗让“屏对屏”的沟通充满温度。朝阳区深挖直播平台潜力，创新构建

“宜业朝阳”“1+N”直播带岗服务矩阵，以区级直播平台为中心，支持国投人力、中智、东方慧博等多家人力资源机构参与，将政策咨询、职业指导等纳入直播服务范围，不断丰富网络直播内容，形成了“月月有专场、服务不断线”的常态化直播带岗服务模式。今年以来“宜业朝阳”直播带岗活动已累计开展81场，服务151.8万人次，岗位与人才在云端高效对接。

朝阳区人社局相关负责人表示，未来朝阳区将聚焦数智就业服务模式，联合高德地图、哔哩哔哩等平台推出多元化就业服务场景，实现“数字技术+平台经济+就业服务”协同创新，推动基层就业服务更加高效便捷。

“铁脚板”走出零距离

晚上7点，双井街道居民王先生的门被敲响，“职通邻里家”就业服务队的工作人员主动上门，摸排就业情况。“人社局主动上门关心就业，还带来了就业岗位，太贴心了！”王先生惊喜地说。

今年以来，朝阳区在双井街道和酒仙桥街道的16个社区持续开展“职通邻里家”“敲门送岗”专项行动。为补充基层公共就业服

务力量，积极推动人力资源机构专业化人员队伍参与就业公共服务，依托网格化管理，面向辖区常住人员逐楼逐户进行走访摸排，主动询问、发现潜在就业服务需求，截至目前，已累计主动走访服务重点群体3.9万人次。朝阳区通过积极践行“大数据+铁脚板”服务模式，构建精细化、长效化服务机制，真正推动从“人找岗”到“岗找人”转变，变被动受理为主动发现，将精细化就业服务送到家门口、送到居民心坎上。

朝阳区还为就业困难人员、高校毕业生等重点群体量身打造了“360”闭环式就业服务，该模式依托区级、街乡、社区（村）“3”级公共就业服务体系，为重点群体提供求职登记、困难帮扶等“6”项闭环式服务内容，通过融合数智化手段提供多层次支持，实现就业服务“0”距离，切实提升就业服务的可获得性与实效性。今年以来，提供“一对一”就业援助20.1万人次，促进17364名登记失业人员实现就业。

从深入社区的“亲邻就业坊”到遍布街巷的“社区就业链”，从“指尖可达”的线上零工平台到“云端互动”的“宜业朝阳”直播矩阵，再到主动上门的“职通邻里家”“敲门送岗”，朝阳区以一系列务实创新的举措，探索出一条以数字化赋能、基层化延伸、社会化协同为特色的就业服务新路径。“朝阳区将持续完善就业工作主体责任部门、行业主管部门和街乡、经营性人力资源机构三驾马车同向发力的‘大就业’工作格局，全面提升就业公共服务可及性和均等化、专业化水平，助力实现高质量充分就业，为区域高质量发展提供支撑。”朝阳区人社局相关负责人表示。

G 心路

暑假家长如何与孩子融洽相处？
健康共情，不转嫁焦虑

读者来问

您好，暑假来了，与孩子天天朝夕相处，也理解孩子想趁着暑期自由快乐，可是他们每天刷手机、玩游戏，早上起不来，晚上睡不着，看不惯又管不住，家中气氛一点就着。烦躁情绪都影响工作了，怎么能控制好？ 吉林 金玲

专家心解

金玲您好：

暑假让父母和孩子回到天天相处的日子，所有的喜怒哀乐都得以真实上演，很多矛盾也因此被放大。很理解你的感受，那么，父母应如何跟孩子在暑假好好相处呢？

首先，少讲道理多谈情感。有的父母很喜欢讲道理，但是在孩子需要情感支持的时候，应先给予支持，道理暂时搁一下。人都喜欢那个喜欢自己的人，孩子更是如此。读懂孩子的行为，与孩子健康地共情，是价廉物美的亲子秘笈。孩子与父母的关系好了，才能听得进父母说的话，父母才有机会给他积极影响。

其次，父母不要转嫁自己的焦虑。一看到自家孩子玩手机、玩游戏，再想到别人家孩子都在补课，有些家长就会不自觉地脑补孩子“要落后了，没前途了”，监管更加严格，最终“成功地”让孩子感受到是在为父母学习。

孩子的自制力不够，眼前的快乐诱惑力太大，他还不能真切理解到当下的学习与自己未来的关系，完全放羊不成，但是一味管制又适得其反。所以，帮助孩子学会自我管理对一生都意义非凡。比如暑期计划坚持得好，父母应给予奖励，精神和物质都可以。若坚持得欠缺，首先应共同反思，计划是否有不切合实际之处？然后讨论如何“惩罚”——以不伤害其自尊为原则，主要通过降低或延迟其心理满足的方法，帮助孩子吸取教训，增强自律。

此外，父母要从“陪读”中脱身。父母不是百科全书，向孩子坦承自己“不知”，并不丢人。趁机教孩子如何探索，体会到探索带来的喜悦，也会成为日后坚持钻研的动力。比如教他查词典、上网查资料、自己动手做小实验，陪他一起享受靠自己找到答案的成就感。同时家长也不要当监工，守在孩子身边一起学习，还是应该想办法激发他自己的内生动力。

暑期，父母多陪孩子出去探索、感受世界。父母是成年人，从自身做些改变，克服急躁和焦虑，就能享受其中。 蒙娟

志愿服务队破解基层治理难题

本报讯 北京市西城区什刹海街道旧鼓楼社区探索党建引领下“专业社工+志愿服务”新模式，聚焦“一老一小”服务需求，以中轴文化为纽带，整合打造“中轴π志愿服务队”，着力破解基层治理碎片化难题。

社区党委强化“社区党委+社工机构+志愿团队”联动机制，立足安全建设、“一老一小”关爱、文化传承、环境提升等板块，搭建志愿服务网络体系，推动需求清单转化为项目清单。在暑期，社区开展“家园π计划”志愿活动，聚焦环保改造主题，联动北京环境科学学会等专业资源，指导青少年志愿者将废旧塑料瓶创意改造为精美工艺品，让环保理念为社区增添光彩。自“专业社工+志愿服务”项目试点以来，该社区陆续开展“银龄π计划”海心志愿者赋能培训活动，分片分组服务老龄群体；开展“活力π计划”双语早教活动，增加亲子互动，并邀请家长既参与活动又服务活动；开展“平安π计划”中轴护卫队巡视及反诈培训，为居民生活保驾护航；开展“文明π计划”公益小剧场周末演出，将传统曲艺与社区文化紧密结合，丰富居民精神文化生活。下一步，什刹海街道将切实抓好专业社工的培养赋能，围绕五大板块深化开展“小而美”志愿服务活动，促进地区资源共享、优势互补，切实提升居民获得感、安全感、幸福感。 (岳瑛)

“三现场”工作法守护员工安全

本报讯 近日，中铁十五局轨道运营公司朔黄铁路运输处电力机车队以提升标准化管理水平、强化乘务员标准化业务素质为目标，创新推行现场分析、现场制定措施、现场通报的“三现场”工作法，持续推进标准化作业和精细化管理。

该运输处电力机车队每日利用学习会随机抽查并组织观看乘务员现场作业视频，坚持从实际出发、从现场出发，查摆问题、纠治不良习惯，做到现场观看、现场整改，及时查找作业隐患并制定措施。随机抽取的乘务员值乘视频成为“考题”，乘务员在行车作业中的每一个手势、每一句呼应应答、每一次仪表核对，都被放大到众人眼前。由电力机车队队长、指导司机、乘务员进行现场考评，对照相关作业标准，逐帧分析操作细节，对作业不标准的行为当场指出。现场通报环节对视频中存在的问题，进行现场宣布考核结果，并要求责任人结合岗位实际立行整改。该运输处电力机车队管理人员群策群力，从员工标准化作业整治重点突破，不断细化明确作业标准，将行车安全管理落实到每一个环节，让标准化作业从“被动整改”向“主动优化”升级，守护员工安全，为重载铁路运输安全保驾护航。 (魏晨旭 袁辉)



高校学子重走雷锋路

7月18日，由辽宁省抚顺市和辽宁石油化工大学联合组织开展的“重走雷锋路·青春报国行”高校学子社会实践系列活动在抚顺市雷锋纪念馆启动。来自全国各地高校的2000余名学生将组成20个分队，在暑期集中开展社会实践活动，感悟雷锋精神时代内涵。

新华社记者 遵阳 摄

以身作则、步履不停的生命姿态，是这个平凡铁路家庭给予孩子的独特“托举”

纸短情长，一封家书里的成长路

本报记者 陈华

高考落幕，一封满载深情的家书静静抵达张梓沫手中。在女儿即将开启人生新篇章之际，同为中国铁路上海局集团有限公司职工的高艳侠夫妇选择以这种传统而郑重的方式，为孩子梳理成长的足迹，也为自己这趟为人父母的旅程做一次“复盘”。

纸短情长，信中字字句句，浸润着难以言表的爱与期待：“我们一起走，步履不停”。这既是对女儿的叮咛，亦是对一家人的共同期许。

面对亲人们对张梓沫优异高考成绩的赞誉与“取经”请求，高艳侠夫妇在回顾女儿成长之路时，心头涌起一丝了悟：与“鸡娃”不同，他们这个平凡铁路家庭给予孩子的，是一种“在路上”的教育，是另一种特别的“托举”。

高艳侠和她的爱人一个在合肥电务段上班，一个在合肥高铁基础设施段上班。幼儿园时，女儿常常是最早入园、最晚被接走的孩

子。面对委屈的女儿，高艳侠总和她解释：“妈妈是‘钢轨医生’，得给生病的设备‘治病’，不然好多旅客就回不了家。”

这份朴素的道理，在女儿心中播下理解与责任感的种子。小学二年级的日记本上，张梓沫用歪歪扭扭的字迹认真写下：“妈妈说，如果做的是特别有意义的事，那么再累也要笑。”

时光在车轮与钢轨的碰撞中向前奔流。3岁蹲在铁道口看火车，7岁在爸爸值班室桌上打盹，14岁中考前夜背单词睡着，17岁自习室的背影……这些是高艳侠最近在收拾女儿张梓沫小时候照片时发现的情景。

而在张梓沫的记忆底片上，烙印最深的则是父亲肩上那个磨得发白的工具包，母亲深夜在电脑前专注的侧影——那是父母无言的陪伴。

成长之路并非坦途。高一选科时，张梓沫曾因迷茫与压力躲在房间无助哭泣。那一次，高艳侠没有选择空洞的安慰，而是带女儿走进了单位陈列馆。墙上泛黄的旧照无声讲述着几代铁路人奋斗传承的故事。高艳侠指着其中一张照片说：“你看这位爷爷，当年建京九铁路，手上磨出泡也接着干。现在你只是要选择学习新东西，怕什么？”那天傍晚时分，娘俩并肩坐在合肥东站铁道旁。望着铁轨延伸处熔金般的夕阳，张梓沫轻声说：“原来每段路都有光，只是要走过去才能看见。”

当高考佳绩传来，高艳侠在欣慰之余，更深切地体会到那些看似“不经意”的陪伴所蕴含的力量。看着许多家长深陷“起跑线”的焦虑漩涡，被辅导班的奔波弄得身心俱疲，她感慨道：“我们的忙碌，好像总能托住孩子的不安。”这份独特的“托举”，源于父母以身作则、步履不停的生命姿态。

早出晚归的忙碌让夫妇俩渴望的“深度聊天”难以实现，于是他们郑重提笔，将千言万语凝于信笺。夫妇俩在信中告诉孩子：“你从小跟着我们东奔西跑，见过凌晨调度室的忙碌，见过暴雨里抢修的工人，见过老火车头喷着白汽，见过复兴号呼啸而过——这些经历都长在你骨子里。未来你会遇到比高考更

大的挑战，可能是异乡的孤单，是理想的碰撞，或是失败后的重来。但你要记得，在我们铁路人的字典里，‘放弃’这个词不存在。”

编辑点评

当一些家庭深陷教育焦虑的迷雾，高艳侠夫妇的故事宛如铁轨旁悄然绽放的小花——它不喧嚣，却自有力量。那封家书里铺展的成长之路，从未刻意追逐“起跑线”的领先，而是让女儿在父母一步一个脚印的跋涉中，读懂责任的分量、坚韧的姿态与守望的深情。

教育，有时并非精心设计的课程，而是生活本身在孩子们心灵深处刻下的印记。当张梓沫未来在人生月台上独自启程，那些深植于记忆中的铁道晨昏、父亲工具包上的磨痕、母亲屏幕前的身影，将是她行囊里最宝贵的给养。它们无声诉说着：生命的长途列车，唯有以热爱与责任为轨，以步履不停为轮，方能穿越迷茫风雨，抵达属于自己的辽阔站台。 (尹晓燕)



进入7月以来，受强降雨、大风等极端天气影响，电网全运面临多重考验。国网三门峡供电公司启动防汛保电专项行动，聚焦河道沿线、山体滑坡隐患区、低洼地带等重点区域，组织运维、安监、供电所等专业力量联合开展拉网式排查，动态掌握变电设备运行状态，分类制定防汛对策。为提升应急响应能力，该公司修订应急预案，完善24小时值班值守和应急联动机制，做好应急物资储备和抢修队伍准备，切实保障安全防线。 张英林 摄